

「十二五」提速 高鐵里程將達1.6萬公里

香港文匯報訊 (記者 羅洪嘯 北京報導)「十二五」中國鐵路建設將提速，鐵道部部長劉志軍4日在全國鐵路工作會議上透露，目前中國高鐵運營里程已達8,358公里，到2015年全國鐵路營業里程將達12萬公里以上，其中高速鐵路1.6萬公里以上，以高速鐵路為主骨架、總規模5萬公里的快速鐵路網基本建成。2011年中國鐵路安排投資7,000億元，新增高鐵路4,715公里，其中京滬高鐵路將於6月通車。

加快鐵路企業股改上市

數據顯示，「十一五」期間，全國鐵路基本建設投資完成1,980億元，是「十五」投資的6.3倍，新線投产1.47萬公里。截至2010年底，鐵路資產總量達3萬億元，鐵路多元經營完成營業收入8,303億元，實現利潤132億元，發行鐵路債券

3,600億元。劉志軍表示，隨着鐵路資產規模的迅速擴大，大規模鐵路建設以及鐵路建設債務性資金逐步進入還本付息的高峰，今後幾年鐵路運營經營任務極為艱巨。

為此，劉志軍提出，要推進鐵路投融資體制的改革，大力吸納各類資本投資鐵路建設，加快推進鐵路企業股改上市，進一步擴大鐵路企業重組改制範圍，盤活存量資產，推進股權轉讓。積極爭取建立鐵路產業投資基金，繼續加大債券、票據、融資租賃和信託產品等融資規模，加強利用外資工作，降低融資成本。

京滬深高鐵路將投運

對於做好「十二五」開局之年的鐵路工作，劉志軍表示，2011年安排投資7,000億元，安排

新開工項目70個，其中高鐵路和城際鐵路15個，主要有北京—瀋陽、海南西環等高鐵以及上海—南通、廣東西部沿海鐵路等鐵路。此外，要確保北京—上海、北京—石家莊、廣州—深圳(香港)等高鐵的順利通車運營。爭取全年旅客發送量達19億人，運輸總收入5,288億元，同比增加800億元。

針對解決買票難的問題，劉志軍表示，2011年將大力推廣銀行卡購票，試行中鐵銀通卡刷卡進站乘車，並逐步在全國鐵路推廣電話訂票，探索網上售票和電子客票服務。

在鐵路「走出去」方面，劉志軍希望，在加強境外在建項目管理的同時，加快推進老撾、緬甸、土耳其鐵路項目前期工作，力爭盡早開工，積極落實與阿聯酋、巴西、美國、俄羅斯等國建設鐵路的合作意向，積極參與項目投標。

中國高鐵「領跑」世界



「早晨從北京南下，中午可以在廣州吃燒鵝。」這類美夢在「十二五」期間將成為中國人身邊的尋常事。根據最新規劃，到2015年底中國高鐵運營里程將達1.6萬公里，實現以北京為中心的八小時鐵路交通圈。

從2004年中國引進高鐵路技術以來，短短七年間，中國高鐵路從無到有，從有到優，「青出於藍而勝於藍」。2010年12月3日中國高鐵路跑出了時速486.1公里的世界高鐵路運營最快速度，完成了日本、德國、法國等高鐵路發達國家30年的發展歷程，這一速度不僅令國人驚為天人，亦令歐美等發達國家望塵莫及。

儘管中國高鐵路自誕生以來就飽受西方媒體「抄襲國外技術」的批評，但是中國高鐵路屢次刷新世界鐵路運行時速的實力令所有質疑不攻自破。兩年間，來自100多個國家的元首、政要、代表團考察了中國高鐵路，包括美國、加拿大、俄羅斯在內的多個國家對引進中國高鐵路技術表現出濃厚興趣。中國高鐵路正以高速度駛向世界，在新一輪世界鐵路復興浪潮中，「質優價廉」的中國高鐵路必將助力世界成為「地球村」。

從某種意義上講，中國高鐵路已經成為「中國速度」的象徵，是近年來中國經濟騰飛、實力躍升的寫照。從中國高鐵路發展歷程看，只要中國人下定決心，奮發圖強，就一定能夠有所作為，讓世人看待中國的目光實現從不屑、質疑、驚歎到借鑒的變化軌跡，複製一個又一個「中國高鐵路」式的發展奇蹟。

洪嘯

山東暴徒持槍殺3警

連劫4車拒捕 公安全城堵截 兩匪一死一傷

香港文匯報訊 據新華社4日報導，山東省泰安市4日11時20分許發生一起持槍殺人案件，2位民警和1位協警不幸殉職。兩名持槍暴徒在逃竄中，先後持槍搶劫、換乘4輛過往車輛，期間開槍打傷2名駕駛員，並不斷向追緝民警開槍射擊。警方全城布控堵截，激烈程度就如同警匪電影中的情節。最後，兩暴徒1人被抓獲，另一人開槍自殺。

2010年12月29日，山東省德州市德城區發生一起殺人案件。2011年1月4日11時20分許，泰安市公安局泰山區分局刑警大隊和岱宗坊派出所民警在協助德州市公安局德城分局偵查人員到案件重大嫌疑人之弟家中調查了解情況。

民警查案遭遇槍擊

在民警亮明身份準備入戶時，突然遭到室內2名犯罪嫌疑人員隔著柵欄式防盜門開槍射擊，犯罪嫌疑人在將3位民警、1位協警打傷後，搶劫一輛過往汽車逃跑。

接警後，泰安警方立即啟動應急預案，指令巡特警、武警、交警等各警種在全城布控堵截。犯罪嫌疑人在駕車持槍逃竄過程中，為逃避追捕先後持槍搶劫、換乘4輛過往車輛，期間開槍打傷2

名駕駛員，並不斷向追緝民警開槍射擊。

警民掀全城圍堵戰

廣大民警經不懈追捕，最後將犯罪嫌疑人員車輛圍堵在泰安市泰山區文化路中段，致使其無法行駛。但犯罪嫌疑人員仍持槍、持刀拒捕，民警與其進行搏鬥，當場抓獲其中1名犯罪嫌疑人員，另1名犯罪嫌疑人員在絕望中開槍自殺。警方繳獲雙管獵槍1支，自製小口徑手槍1支，匕首1把，小口徑射擊運動用子彈180發，獵槍彈7發。

截至目前，共有5位民警、2位協警、2位群眾受傷。經全力搶救無效，先後有2位民警、1位協警不幸殉職。據最新報道，死亡人數已增至4人。

案件發生後，山東省、公安部門以及泰安市官員第一時間趕往醫院安撫看望受傷民警和群眾。



現場遺留槍支。



事發現場。

京川線兩動車票開售 千元軟臥乏人問

香港文匯報訊 據《北京日報》報導，北京至成都及重慶的動車將於1月11日起運行。3日，兩對動車車票開始發售，其中北京西至成都的D317/8次動車的執行價格分別為二等軟座430元、軟臥上鋪925元、軟臥下鋪1,045元。北京西至重慶北的D319/20次動車執行價格分別為二等軟座399元、軟臥上鋪870元、軟臥下鋪975元。

據介紹，兩車運行時間均不到16小時，比以前最快的列車分別縮短了9小時和8小時。3日車票開賣後，票價較低的二等軟座車票幾個小時就全部售罄。但到下午4時，售票系統上開往成都的軟臥車票還有餘票395張，開往重慶的軟臥車票還有403張。

軟臥售價比機票貴

「軟座價格還能接受，動車軟臥就太貴了，不如買機票划算。」四川姑娘張雷自己算了一筆賬，北京到成都、重慶的其他列車硬座價格為200餘元，臥鋪價格在400至700元間不等。新開行的動車價格雖貴，但能省下一半時間，可這種優勢僅限於軟座，如果是軟臥對她來說就「不值」了。目前，北京飛往成都的機票全價是1,400元，趕上打折能降到七八百元，而且航程僅兩個小時，這對普通乘客來說還是很具吸引力的。

對於車票定價，業內人士表示，價格是按照動車客運基準價乘以里程數而定。北京至成都、重慶有2,000多公里，所以路遠價高。



兔年郵票 中國郵政定於1月5日發行《辛卯年》特種郵票1套1枚，面值1.20元。 新華社

京增四百電眼 嚴查違規上路

香港文匯報訊 據《新京報》報導，記者3日從交管部門了解到，元旦假期結束前，北京集中安裝了1,084個固定攝像頭，其中近一半數量的攝像頭專門監控不遵守限行政等違法行為。此外，4日起高峰時段禁止非北京市車輛駛入五環。交管部門將嚴查違規上路的車輛。

據介紹，新增的1,084個攝像頭分別為監控闖紅燈、違法掉頭、超速、走公交車道等類型，其中有480餘個攝像頭專門識別車牌。

另外，按照北京交管規定，4日起，外地牌照載客汽車在早晚交通高峰時段將被禁止進入五環路。同時，外地車輛也需要遵照尾號限行規定出行。

按照北京市治堵新政的規定，從1月1日起，除警車、救護車等特種車輛，以及長途客運車輛和省際旅遊大型客車外，外地小汽車進入五環路(含)需辦理進京通行證；工作日7時至9時、17時至20時，禁止在五環路(含)以內道路行駛。同時，工作日9時至17時，外地小汽車還需執行按尾號限行政策，輪換方式同北京車輛一樣。

控煙5年宣告失敗 專家：立法是關鍵



煙草業已成為最大的健康危害型產業。圖為一位工作人員在清潔一塊貼有禁煙標誌的立柱。 新華社

香港文匯報訊 據《京華時報》報導，昨天，距離內地簽署《煙草控制框架公約》五周年僅餘5天。根據該公約，內地承諾今年1月9日前在室內公共場所和室內工作場所實現100%禁煙。但時至今日，內地仍無一部國家級的無煙立法，且圍於相關部門政企不分、煙草漲稅不漲價、煙草文化難以改變等原因，履約5年內，不僅全民吸煙率沒有下降，二手煙的受害者卻在3年內增加了2億人。

社會效益降至負600億

中國疾病預防控制中心副主任楊功煥表示，煙草行業是政府財政收入的納稅大戶，導致政府很難對其「下手」。為此，60多位公共衛生專家、經濟學家、法學家等首次聯手，歷時一年半對控煙與經濟發展進行研究，結果發現，煙草流行是中國慢性病快速上升的主要危險因素，煙草業已成為最大的健康危害型產業。

該份名為《控煙與中國未來》的報告將於明天正式發佈。報告顯示，在中國，煙草導致的健康危害已使其社會經濟效應呈負值，去年，其社會淨效益已由1998年時的正1.5億元驟降至負600億元。

報告預測，到2030年，中國吸煙導致的年死亡歸因會達到300萬，佔25%，「這是個非常可怕的數字，而愛滋病也不過只佔死亡歸因的2%或3%」。

對此，記者專訪了世界衛生組織駐華代表處的無煙行動技術官員沙羅博士。沙羅博士表示，中國是目前世界頭號煙草生產國和消費國。煙草是一個非常特殊的行業，這是唯一可以導致1/3到1/2固定長期用戶死亡的合法產業。它降低中國的生產力，進而影響到中國的競爭力。現在需要的是全面的國家立法，在所有室內公共場所、工作場所和公共交通工具上全面禁煙，並全面禁止所有煙草廣告、促銷和贊助。

「男姦男」判傷害 內地首例

據中社4日電 42歲男保安、深夜將保安宿舍裡的一名18歲男同事「強姦」，最終被北京朝陽法院以故意傷害罪判處有期徒刑1年。據悉，這是內地法院首次對強姦男性者追究刑事責任。

根據公訴機關指控，2010年5月9日深夜11點多，張華在保安宿舍內對18歲的男同事李軍(化名)實施「強姦」，「強姦」過程中導致李軍輕傷。2010年8月30日，檢方以故意傷害罪將張華提起公訴。儘管故意傷害案一般為公開審理案件，但基於該案涉及個人隱私，法官最終決定不公開審理。

經過審理法院認為，張華故意將他人致傷，且造成輕傷的後果，其行為已構成故意傷害罪，判處其有期

徒刑1年。經調解，張華賠償給李軍2萬元。

北京中廣維天法律事務所主任盧爭告訴記者，由於中國刑法明確規定，強姦罪是指「違背婦女意志，強行與婦女發生性關係的行為」，張華的行為因此無法構成強姦罪。

張華之所以被判刑，皆因其行為給男同事的身體造成了傷害，且達到了構成故意傷害罪的程度。

盧主任還表示，在中國，同性戀已經成為一種現實存在。現有的關於強姦罪的刑法規定，不利於保護公民權益。在很多國家就已經規定，強姦罪的客體也可以是男性。其實，多年來內地一直有人提議修改刑法，但因遭到一些保守人士的反對而作罷。

1600餘名幹部援疆

香港文匯報訊 據《人民日報》報導，從新疆維吾爾自治區組建部獲悉：截至1月3日，19省市1,600餘名援疆幹部已踏上新疆，新一輪對口援疆正式拉開帷幕。

自2010年12月底起，上海、北京、遼寧、浙江、江西、山東等19省市援疆幹部相繼赴疆，助推新疆實現跨越式發展和長治久安。新一輪對口援疆，是自1996年以來對口支援地域最廣、涉及人口最多、資金投入最大、援助領域最全面的一次。據了解，2011年，19個省市對口援疆資金總規模將超過100億元。同時，通過轉移支付、專項資金等渠道，中央投入資金規模將數倍於對口援疆資金規模。目前，各援疆省市已經制定完成未來5年援疆規劃，這些規劃與當地「十二五」規劃密切相連。



河北涞源白石山 太行之首 太行第一屏 國家級風景名勝區、國家地質公園、全國青少年科技教育基地、國家森林公園、AAA級國家旅遊風景區、世界地質公園。

粵人掃貨抗通脹 元旦假期花3億

香港文匯報訊 (記者 顧一丹 廣州報導) 包括廣州友誼、廣百百貨、天河城百貨等在內的廣州八大百貨元旦三日假期創下3.538億元的銷售業績，不少廣州市民為抗通脹而趁着節假日打折時瘋狂囤貨，高檔電器、珠寶首飾、化妝品以及新年衣物相當走俏。

廣州元旦假期氣溫驟降，皮衣、羊毛、羊絨服裝、羽絨衣、保暖內衣、風衣等禦寒服裝銷售非常「火爆」，不少品牌專櫃的銷售都是以1-3倍不等的幅度增長。今年與往年不同的是，除過年新衣外，生活必需品也成為掃貨對象。市民普遍預期通脹持續，紛紛提前購置各類生活必需品。米、油、牛奶等乳製品以及日用品等，都在購物清單之列。



元旦促銷年貨，廣州各大商場旺丁又旺財。

除了生活必需品，抗通脹能力強的「金」也是搶手貨，儘管最近金條價格分別維持在377元/克、372元/克，適逢年末嫁娶好日子較多，除了婚嫁系列銷售理想外，金條銷量也不錯。不少人購置30克、50克、100克的金條做保值用途，或者贈送親友。

香港文匯報廣州傳真